

УДК 415. 3

Т.Л.Завьялова (4 курс, Институт инноватики),
И.П. Вишнякова-Вишневецкая, к.и.н., доц.

ГРАЖДАНСКАЯ ВОЙНА В РОССИИ ПОД УГЛОМ ЗРЕНИЯ ПОЛИТИЧЕСКОЙ КОНФЛИКТОЛОГИИ

В предлагаемом выступлении рассматривается крупнейший сложносоставный конфликт - гражданская война в России 1918-1920 гг. Актуальность темы обусловлена рядом факторов: любая война представляет собой политический (военно-политический) конфликт, который отражает на политическом уровне имеющиеся в обществе проблемы и противоречия; гражданская война – потенциально возможное состояние общества, требующее специального изучения. Изучение гражданской войны в России с точки зрения политической конфликтологии позволяет обозначить целый ряд аспектов: мультисубъектность гражданской войны; отражение в войне потенциала конфликтности, накопленного Россией за многие годы; война с точки зрения ментальности народа и развития государства; факторы, порождавшие напряжение в обществе и др.

В контексте политического конфликта следует рассмотреть механизм взаимодействия власти и народа, выработанный российской историей и давший сбой в результате революционных событий 1917 года. На протяжении веков и вплоть до 1917 г. оставались неизменными два «правильных», комплиментарных друг другу субъекта - монархия и многомиллионное крестьянство, в связи с чем важен анализ их взаимоотношений. Одну из интерпретаций таких взаимоотношений дает теория функционального внутриэтнического конфликта, предложенная С.В.Лурье, согласно которой «мирской дух» и народный этатизм русских можно считать проявлениями этнических констант. Для крестьянина базовыми величинами являлись царь и «мир». В результате революции 1917 г. налаженный механизм «обратной связи» власти и народа был нарушен, царское место опустело. А ведь царь играл роль своеобразного коммуникатора, открывая определенные возможности для прямой связи между «верхами» и «низами».

Изучение гражданской войны через призму политического конфликта ставит вопрос об использовавшихся средствах для преодоления этого конфликта, в связи с чем особого внимания заслуживают вопросы о роли идеологии, расколов не только между, но и внутри противоборствующих сторон и др.

Гражданская война явилась выражением функционального конфликта в обществе и катастрофой для страны и народа, прежде всего крестьянства. Революционный всплеск начала XX в. породил глубокие расколы: люди стали делиться на сажавших и отсидевших, экспроприаторов и пострадавших, выделенцев и общников. Эти субъекты находили себе «политическую крышу» в рамках сложившихся управленческих структур и хозяйственной практики.

В ходе гражданской войны в России впервые была применена властная технология, которая преобладает в современном мире: освоение дезориентированного сознания через «сваривание» реальной конфликтности и управление конфликтом в интересах элитных групп. Успеху такой технологии способствует создание политического поля, где любая оппозиция объявляется «врагом», а опасные для статус-кво силы не имеют возможности консолидироваться или вынуждены бороться под чужими знаменами и идти по пути политиканства.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Посадский А.В. Гражданская война в России под углом зрения политической конфликтологии. Полис. 2002. №3. С.72-80.